

### **ОТЗЫВ**

научного руководителя на Кондрашову Ольгу Руслановну, автора диссертации на тему «Развитие социально ориентированного подхода в управленческом учете», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 - «Бухгалтерский учет, статистика»

Кондрашова Ольга Руслановна завершила самостоятельное научное исследование, направленное на развитие социально ориентированного подхода в управленческом учете. Цель научного исследования заключается в теоретическом обосновании нового подхода в управленческом учете для регистрации и обобщения информации о социально ориентированной деятельности организаций в целях использования для собственных управленческих решений, а также информирования общественности о социально ориентированной деятельности и ее результатах и полезности для общества. Подобные информационные потребности связаны с набирающими популярность в мире концепциями устойчивого развития и интегрированной отчетности. Объектом исследования выбраны организации потребительской кооперации, основной функцией которых является удовлетворение потребностей пайщиков и реализация, таким образом, социальной миссии на селе. Важность и востребованность подобного исследования связана с необходимостью не только осуществлять социально значимые проекты, но и контролировать наличие для этого финансовых возможностей любых организаций, особенно организаций потребительской кооперации, поскольку они существуют не для коммерческих целей, а для удовлетворения потребностей пайщиков, и таким образом, вся деятельность организаций потребительской кооперации изначально социально

ориентирована. Затратность и полезность их деятельности никогда не исследовалась, отсутствовали учетно-контрольные модели направленные на получение подобной информации. С другой стороны, современные требования, предъявляемые обществом к хозяйствующим субъектам под воздействием мировой практики, диктуют необходимость раскрытия для широкой общественности вклада каждого в удовлетворение социальных запросов общества.

Помимо развития теории, центральными являются вопросы определения методических подходов к построению управленческого учета указанной важнейшей функции организаций потребительской кооперации. Методологической основой построения модели управленческого учета социально ориентированной деятельности послужили классические методы и приемы управленческого и финансового учета – сегментирование и выделение центров ответственности, двойной записи на бухгалтерских счетах, принципов бюджетирования, определения набора показателей, характеризующих такую деятельность. Для построения модели были определены институциональные признаки таких показателей с позиций организации их учета и раскрытия в отчетности, а также критериев их оценивания и порядка раскрытия. Указанные частные задачи были решены в комплексной оригинальной методике социально ориентированного подхода к управленческому учету. Предложенные и апробированные теоретические и организационно-методические положения имеют существенное значение для развития теории и методики управленческого учета, бухгалтерского учета и контроля.

Управленческий учет попал в сферу научных интересов Кондрашовой О.Р. практически с самого начала ее преподавательской деятельности. Тесные контакты с учетными работниками организаций потребительской кооперации, выезды по оказанию методической помощи потребительским обществам Чувашской республики и Марий-Эл позволили ей глубоко вникнуть в особенности их деятельности и учетных проблем.

Прикрепившись соискателем к кафедре бухгалтерского учета Чебоксарского кооперативного института (филиала) АНОО ВО Центросоюза РФ «Российский университет кооперации» Кондрашова О.Р. дополнила имеющуюся подготовку по специальности «Бухгалтерский учет, контроль и анализ хозяйственной деятельности», полученную в Чебоксарском кооперативном институте (филиале), и методические наработки, современными теоретическими и прикладными знаниями в области финансового и управленческого учета и анализа в соответствии с научной специальностью «Бухгалтерский учет, статистика».

Соискатель проанализировал большое количество зарубежных и отечественных работ, что позволило сформулировать предложения по совершенствованию методики и организации управленческого учета социально ориентированной деятельности, на основе комплексного использования имеющихся в бухгалтерском учете возможностей сбора и обобщения информации в разрезе сегментов и центров ответственности, выделяемых в соответствии с потребностями заинтересованных пользователей в изучении определенного набора показателей, характеризующих выполнение социальных задач как внутри организаций потребительской кооперации, так и их влияния на территории, в которых функционируют организации. Сопоставив мировой опыт с национальной спецификой, Кондрашова О.Р. указала на возможности соединения методов управленческого учета – бюджетирования, выделения центров ответственности с методом финансового учета – сегментированием, используя механизм сбора и обобщения информации о показателях деятельности отдельных объектов управления, применяющийся в управленческом учете. Предложенная система управленческих счетов и построения бюджетов, выделения сегментов и центров ответственности для использования при раскрытии информации по сегментам во внешней и внутренней отчетности вносит вклад в развитие управленческого учета, может послужить основой для совершенствования процессов контроля и

управления затратностью и полезностью социально-ориентированных расходах в кооперативных организациях. Разработанная методика учета, бюджетирования и система показателей, характеризующих социально ориентированную деятельность, является универсальной, легко настраиваемой под специфику любой организации и программного бухгалтерского продукта.

Высокий уровень базовой экономической подготовки в сочетании с широким научным кругозором позволили соискателю успешно решить задачи диссертационного исследования. Изучив теоретические аспекты управленческого и финансового учета, контроля и анализа, финансовой и внутренней отчетности Кондрашова О.Р. показала, что путем сочетания различных положений финансового и управленческого учета можно построить новую, оригинальную модель социально ориентированного управленческого учета с целью повышения информативности и полноты раскрытия сведений о социально ориентированной деятельности различных подразделений организации во внутренней и внешней отчетности, что является важным для принятия управленческих решений собственниками и менеджментом и способствует развитию учетной теории и практики., а также соответствует мировым тенденциям в области раскрытия информации об устойчивом развитии и интегрированной отчетности.

Все это характеризует работу как комплексную, направленную на решение важной задачи, в которой поставлены и решены важные проблемы, лежащие в рамках предметной области специальности 08.00.12 - Бухгалтерский учет, статистика. Кондрашова Ольга Руслановна принимает активное участие в международных и всероссийских научно-практических конференциях, различных методических мероприятиях, в том числе с участием организаций потребительской кооперации, общественной работе кафедры. Проявила себя как зрелый и самостоятельный исследователь. владеющий современными методами научного познания и специфическими методами учета. Результаты диссертационного исследования прошли

апробацию и опубликованы в 40 научных работах (в том числе 9 в изданиях, реферируемых ВАК), и обсуждались на научных и научно-практических конференциях.

Исходя из вышеизложенного, считаю, что диссертация Кондрашовой Ольги Руслановны представляет собой научно-квалификационную работу, в которой содержатся теоретические и прикладные разработки, посвященные развитию управленческого учета на основе общественных потребностей в сведениях о социально ориентированной деятельности организаций. Предложенные автором решения аргументированы и представляют целостную методику, отражающую социально ориентированный подход к управленческому учету, придающий новизну содержащимся в работе теоретическим и практическим обоснованиям. Работа соответствует п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор – Кондрашова Ольга Руслановна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 - Бухгалтерский учет, статистика.

Научный руководитель,  
заведующая кафедрой бухгалтерского  
учета и финансов Чебоксарского  
кооперативного института  
АНОО ВО Центросоюза РФ «Российский  
университет кооперации»,  
доктор экономических наук, профессор

 Т.Ю. Серебрякова

16.10.2019

г. Чебоксары, пр. М.Горького, 24  
каб.416, тел. 8(835)2419825, 89033223100  
e-mail: serebrtata@yandex.ru

